

# 建構包容經濟 打造美好世界

## ——2015年APEC部長級年會

國發會綜合規劃處

亞太經濟合作（APEC）第27屆年度部長會議（AMM），於2015年11月16～17日在菲律賓馬尼拉召開，我國由國發會副主任委員紫軍與經濟部鄧部長振中共同率團出席。會議期間，杜主委並於與美國、新加坡以及紐西蘭等會員體代表進行雙邊會談，圓滿達成任務。

本屆APEC年會主題為「建構包容經濟、打造美好世界」，將聚焦討論「強化區域經濟整合議程」、「促進微中小型企業參與區域及全球市場」、「投資人力資本發展」，以及「建構永續與韌性的社群」等四大優先領域議題。此外，主辦會員體菲律賓更提出「強化APEC優質成長策略」，該策略係奠基於「2010年領袖成長策略」，期藉由制度建立、社會融合、以及環境影響等三大關鍵責任領域，達



▲ APEC會員體部長們合影留念。



杜主委與鄧部長於AMM 2015雙部長記者會。

成 APEC 平衡、包容、創新、永續、及安全成長的願景。大會最後通過年度部長聲明，總結 APEC 今年推動四項優先領域相關工作的成果，並就領袖宣言及相關附件草案交換意見，送交 11 月 18 ~ 19 日召開之 APEC 經濟領袖會議 (AELM) 採認。

杜主委於 17 日會議發言表示，體認人力資本的投資，係追求經濟永續成長的不二法門。特別是在現今全球快速變遷以及資通訊技術 (ICT) 廣泛應用的環境下，我們不僅要提升區內人力資源的競爭力、促進人力資源的流動，更應確保技能符合產業發展所需。為回應 2014 年 APEC 領袖宣言，在今年 APEC 優先領域「投資人力資本發展」，我國所倡議的「亞太技能建構聯盟 (ASD-CBA)」計畫已納入人才能力建構高階政策對話莫士比港宣言。該計畫將在我國臺中設立「亞太技能建構發展中心」，分階段規劃建置人力資源發展數位資料庫、進行提升青年就業力研究、舉辦 21 世紀技能最佳訓練模式工作坊及訓練標準架構研習營，來提升 APEC 區域內人力資本的競爭力，並促進經濟繁榮與永續成長。



杜主委與美國APEC資深官員Mr. Mat Mathews晤談。

此外，為加強與 APEC 會員體進行跨境教育合作交流及促進青年交流，我國除參與美國所提 APEC 獎學金計畫，自 2016 年起設置「教育部亞太經濟合作獎學金」，每年提供 10 個名額予在 APEC 會員體大學及學術機構就讀或進行研究；除前述獎學金外，我國另提供多項來臺就讀及訓練之獎學金計畫，歡迎各 APEC 會員體學生及學人踴躍申請。

提升女性經濟參與能力亦是實現包容成長的重要一環。我國刻正辦理第一個獲 APEC 補助之「女性經濟創新發展（2013-2016）」多年期計畫。今年我與菲律賓合作辦理「以 ICT 培力女性達到包容性成長研討會」，發表多年期計畫（MYP）第二年研究成果、展示女性創業學習手機應用程式（APP）及討論第三年計畫執行及合作規劃，獲得各會員體良好回應。未來，我國將持續推動以 ICT 工具培力婦女經濟參與能力。

我國呼應日本執行之「提升全球價值鏈對於天然災害耐災能力」，並提及我國推動之企業持續營運多期倡議成果。多數會員體關切氣候變遷帶來的的災損與對全球價值鏈產生的威脅，並討論糧食供應安全、減災措施與增強價值鏈復原能力，表達支持即將（2015 年 11 月 30 日至 12 月 11 日）在巴黎舉辦的氣候峰會。此外，大多數會員體均對法國遭受恐怖攻擊致哀悼之意，其中，日本及澳洲特別就具體反恐措施發表意見，印尼更發言支持美國的反恐行動。

2015 年我國在 APEC 會議成果豐碩，計有 12 項倡議及 2 項行動列入部長聯合聲明。這 12 項倡議分別為「APEC 協助中小企業因應天災緊急應變促進貿易及投資便捷化」多年期計畫、「APEC 緊急應變能力建構中心」、「智慧能源社區倡議 2015 年最佳範例獎計畫」、「APEC 強化公私部門夥伴關係降低供應鏈糧食損失」及「APEC 女性創新與經濟發展」多年期計畫等。另 2 項行動則是參與「削減無效率化石燃料補貼自願性同儕檢視機制」及捐款 70 萬美元至 APEC。



杜主委與菲律賓官員們寒暄。